



Univerzita Karlova v Praze

Přírodovědecká fakulta

Katedra sociální geografie a regionálního rozvoje

Albertov 6, 128 43 Praha 2, tel.: +420-221 951 389

fax: +420-221 99 55 14, e-mail: chromy@natur.cuni.cz

DP3/2007 – Praha, 20. 5. 2007

Posudek vedoucího diplomové práce

HAZUKOVÁ, P. (2007): Potenciál rozvoje periferní a příhraniční oblasti na příkladu českomoravského pomezí. Diplomová práce. UK v Praze, PŘF, KSGRR, Praha, 88 s. + přílohy.

Předmětem posudku je diplomová práce, která vznikala na katedře sociální geografie a regionálního rozvoje PŘF UK v Praze od roku 2006 v návaznosti na autorčinu ročníkovou práci „Územní diferenciacie Jindřichohradecka z hlediska socio-kulturních aspektů“ (Hazuková 2006). Práce je součástí širší mozaiky studií, jejichž ústředním motivem je snaha autorů přispět k hlubšímu poznání mechanismů polarizace prostoru (zhodnocení vlivu hranic na existenci periferií) a identifikace potenciálu rozvoje problémových oblastí.

Diplomová práce Pavlína Hazukové je součástí širšího výzkumu polarizace prostoru v Česku, resp. periferních a příhraničních území a představuje „sondu“ do regionu, který lze z hlediska výzkumu polarizace prostoru považovat za vhodnou laboratoř. Existence reliktních hranic v prostoru (bývalé česko-německé jazykové hranice, bývalé česko-moravské zemské hranice, hranice starých administrativních jednotek – soudních a politických okresů) evokuje zájem o výzkumem dosud nedostatečně prokázanou vnitřní socio-kulturní diferenciaci území Česka a přetrvávající význam historickogeografických hranic v prostoru. Přítomnost státní hranice s Rakouskem, resp. možnosti rozvoje problémového příhraničního území, pak ještě více umocňuje snahy o odhalení vlivu „vnitřních“ a „vnějších“ aspektů potenciálu rozvoje.

Vlastní práci lze členit do 3 částí. V úvodní části práce P. Hazuková zdůvodňuje výběr tématu, definuje cíle práce, výzkumné otázky a hypotézy, vyjadřuje se k metodice práce a hodnotí zdroje informací, které při jejím zpracování využila.

Úvodní teoreticko-metodologické zarámování se nese v duchu přehledu literatury a diskuze pojmosloví zejména z oblasti geografie „pohraničí“ a „polarizace prostoru“. Autorka se vyvarovala (v řadě diplomových prací obvyklému) vyčerpávajícímu zastoupení dnes již rozsáhlého souboru teoretických prací ke zkoumanému tématu, resp. hlubšímu rozboru děl svých předchůdců, a na závěry hlavních prací (zdůrazňují: relevantních z hlediska tematického zaměření diplomové práce) pouze odkazuje. Význam jednotlivých děl, resp. závěrů, pro vlastní výzkum P. Hazukové je zmíněn spíše implicitně; přičemž je patrné, že autorka text předkládá čtenáři, který je do problematiky výzkumu hlouběji zasvěcen. Přínos jednotlivých děl je pak explicitně vyjádřen v následujících kapitolách.

Stěžejní část práce tvoří kapitoly věnované popisu a analýze modelového území (ORP J. Hradec, Dačice, Telč a M. Budějovice) – zejména jeho vnitřní polarizace, vymezení periferních oblastí, jakož i vlivu hraničních efektů. Kladně lze hodnotit autorčin „nadhled“ a snahu o strukturovaný přístup ve smyslu hodnocení vnějších a vnitřních podmínek a příčin diferenciacie modelového území na bázi obcí; kombinaci vývojových, řádovostních a strukturálních hodnocení i použití 2 statistických analýz.

Ve třetí části diplomové práce se P. Hazuková věnuje rozboru výsledků vlastního terénního šetření, které interpretuje a zařazuje do širších souvislostí. Šetření autorce umožňuje rozlišit

„vnitřní“ potenciál rozvoje oblasti na bázi aktivity subjektů i diskutovat závěry předchozích hodnocení kvantitativní povahy.

V závěru autorka shrnuje získané poznatky. K výzkumným otázkám, resp. hypotézám se vrací spíše implicitně. Závěr práce mohl být obsáhlejší, konkrétnější a více zaměřený např. na identifikaci a jasnou specifikaci silných a slabých stránek, příležitostí a ohrožení oblasti, resp. potenciálu rozvoje území (vnějšího i vnitřního). Předpokládám, že při obhajobě diplomové práce se autorka vyjádří nejen k vlastnímu potenciálu rozvoje oblasti, ale i k širším možnostem (nástrojům) jeho eventuálního zlepšení.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

Navrhuji klasifikovat známkou: dobře

RNDr. Pavel Chromý, Ph.D.

